

新时代 新征程 新伟业 / 习近平总书记关切事

# 果洛藏贡麻村发展有新篇

新华社记者 黄豁 史卫燕 白玛央措

初冬，金色的阳光洒在错落有致的新居，在连绵远山与广袤草原的映衬下，显得温暖安详。这里是青海省海北藏族自治州刚察县沙柳河镇果洛藏贡麻村，一座青海湖畔的牧民集中安置新村。

2021年6月8日，习近平总书记来到果洛藏贡麻村，看望慰问群众。三年多来，这个高原村落牢记总书记的谆谆嘱托，利用资源禀赋发展现代生态畜牧业，守护绿水青山，创造金山银山，在青藏高原书写乡村振兴的崭新篇章。

## 告别游牧启新程

【“乡村振兴要突出农牧民增收这个重点，加快推进高原特色种业振兴行动，发展绿色有机农牧业，打响高原土特产品牌。”——习近平】

逐水草，牧牛羊。

在果洛藏贡麻村村委会副主任俄藏加的儿时记忆里，他和父母总在搬家。“一年四季都忙着放牧和转场，生活十分辛苦。”俄藏加说，那时一家人住在牛毛编织成的帐篷里，冬天漏风，夏天漏雨。终于在2014年，俄藏加和村里其他牧民告别游牧生活，在刚察县城边的牧民集中定居点里安了家。

新居窗明几净，传统院落里有了现代冲水式厕所，小孩上学、老人就医也方便许多。俄藏加说：“这样的生活，是过去做梦都不敢想的。”

新生活带来对新发展的渴望。

“传统的游牧生产采取家庭养殖方式，规模小、成本高，抗风险能力低。我们要建设现代畜牧业示范基地，提高畜牧科技含量，加快传统畜牧业向现代畜牧业转变。”“90后”村党支部书记索南才旦告诉记者。

在政府引导帮扶下，村民们纷纷积

极行动。2022年，村里的“能人”索南昂秀联合39户牧民成立生态畜牧合作社，探索集约管理、科学养畜的“新路子”。“2023年合作社收入57万元，出栏630只羊和180头牛。”索南昂秀说。

乡村振兴还要靠人才。近年来，共有80多名从果洛藏贡麻村走出去的大学生陆续学成归来，积极投身返乡创业热潮，为高原村庄带来新气象。

2022年，21岁的多杰吉返乡后在村里开起一家网红孵化机构，通过电商平台向全国朋友推荐村里生产的牛羊肉、青稞啤酒等。“我希望让更多人了解我的家乡，看到这里日新月异的发展变化。”多杰吉说。

“通过发展生态畜牧、环湖旅游、网络电商，大家的就业选择增多了，高原特色民族村寨初现雏形，牧民群众的收入增加，生活越来越有奔头。”俄藏加说。

## 人湖共生新图景

【“青海湖生态保护和环境治理取得的成效来之不易，要倍加珍惜，不断巩固拓展。”——习近平】

“我小时候，村里的草高得能没过马蹄。”那瓦才郎热情地邀请记者在家里喝奶茶，讲述村里的过往，“青海湖环湖地区自古是人杰地灵、水草丰美的地方，后来人口逐渐增多，草场的质量开始下降。”

果洛藏贡麻村位于青海湖北岸。近年来，为保护青海湖生态环境，守护赖以生存的草场，村里的49名牧民放下牧鞭，成了县里的生态管护员，那瓦才郎便是其中之一。

每周在负责的片区巡护两三次，哪片水草日益丰美，哪座山越来越绿，那瓦才郎心里都有一本账。带着记者穿越

冬季牧场，抵达村里的饮用水源地，那瓦才郎说：“看！茂密的植物、干净的水，都是保护的成果啊！”

生态向好，野生动物开始频现。“野生的普氏原羚，在草场周边随处可见。”那瓦才郎感慨地说。普氏原羚是生活在青海湖地区的珍稀动物，监测数据显示，目前数量已由保护初期的不足300只增加到现在的3400余只。

在沙柳河观赏湟鱼洄游、在仙女湾湿地与普氏原羚“近距离”接触、在圣泉湾断崖留下“打卡照片”……以果洛藏贡麻村为中心点，感受青海湖之美的旅游线路成了不少游客的必选项。

村后山坡草原上，散落着一栋栋小木屋，这是村里为发展旅游建起的民宿。“来村里的旅游参观团，最多时一天要接待8个。我们在思考如何把旅游业和畜牧业更好地联动起来，让村民共享生态保护成果，创造更多工作岗位。”索南才旦热情地在村口迎接远道而来的游人。

## “腾志”之花绽湖畔

【“在中华民族大家庭中，大家只有像石榴籽一样紧紧抱在一起，手足相亲、守望相助，才能实现民族复兴的伟大梦想，民族团结进步之花才能长盛不衰。”——习近平】

“我小时候，村里的草高得能没过马蹄。”那瓦才郎热情地邀请记者在家里喝奶茶，讲述村里的过往，“青海湖环湖地区自古是人杰地灵、水草丰美的地方，后来人口逐渐增多，草场的质量开始下降。”

走进村子大门，映入眼帘的是腾志广场，“腾志”在藏语中意为“团结”。

广场中一座雕塑十分醒目：一本打开的书，白底红字的书上用藏汉双语写着“腾志”二字，上面是一双手托举着一个石榴，红红的石榴籽紧紧地抱在一起。

2021年，总书记来到果洛藏贡麻村，牧民索南才旦率一家老小热情邀请总书记到家里做客，并献上哈达。索南

才让激动地说，牧民生活好，全靠党的政策好，衷心感谢共产党，衷心感谢总书记。

离开索南才让家，村民们看到总书记来了，热情地涌到路边，欢呼着向总书记问好。总书记动情地说：“在中华民族大家庭中，大家只有像石榴籽一样紧紧抱在一起，手足相亲、守望相助，才能实现民族复兴的伟大梦想，民族团结进步之花才能长盛不衰。”

牵挂高原，嘱托催奋进。果洛藏贡麻村的藏族儿女，用团结奋进的汗水，浇灌着那朵长盛不衰的花朵。

去年，53岁的才华多杰在交通事故中严重受伤，一家人为筹集治疗费用愁眉不展。不到一周的时间，村民自发组织捐牛羊、现金，帮助才华多杰一家人渡过难关。“非常感激大伙儿的帮助，今后我们更要用双手创造美好生活，回馈大家！”才华多杰说。

3年来，果洛藏贡麻村推动民族团结工作与平安乡村建设、“星级化”支部创建、“雪亮工程”等工作深度融合，让民族团结之花在沙柳河畔越开越艳。

“我很荣幸今天又见到总书记了，感恩所有，祝福伟大祖国越来越强大。”9月27日，索南才旦激动地发了一条朋友圈。当天，全国民族团结进步表彰大会在北京举行，果洛藏贡麻村村民委员会被授予“全国民族团结进步模范集体”称号，索南才旦捧回了这份沉甸甸的荣誉。

朝阳如金，洒满高原村落。广场上“腾志”二字熠熠生辉。

“人心齐了，干劲更足了！”索南才旦说，“我们要继续努力，让日子过得越来越好！”

新华社西宁12月5日电

## 智造大挑战



12月6日，在山东省日照市金海岸小学，学生在进行航天英雄挑战赛训练。

近年来，山东省日照市东港区积极推进中小学人工智能教育，实行“普及+提高”的人工智能课程体系，以联盟结对、成立共同体等形式，推动优秀课程资源共建共享，目前已建成中小学人工智能实验室37所。

新华社记者 郭绪雷 摄

## 中国3个遗产项目从急需保护名录转入代表作名录

据新华社巴拉圭亚松森12月5日电（记者周永穗 朱雨博）

联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会5日通过评审，决定将“黎族传统纺染织绣技艺”“羌年”“中国木拱桥传统营造技艺”3个遗产项目从急需保护的非物质文化遗产名录转入人类非物质文化遗产代表作名录。

自2009年列入急需保护的非物质文化遗产名录以来，上述3个遗产项目保护成效显著，存续力持续提升。“黎族传统纺染织绣技艺”通过成立合作社和企业，带动当地黎族群众特别是妇女就业增收，“羌年”在羌族传统文化保护、带动当地文化生态旅游和乡村旅游方面发挥了重要作用；“中国木拱桥传统营造技艺”的保护传承形成了非物质文化遗产项目与文化和自然生态协同保护的良好态势。这是联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》名录机制框架下首次正式实施转名录程序。上述遗产项目成功转入代表作名录，既体现了中国开展非遗系统性保护的优秀实践和成果，也为各国开展非遗保护提供有益参考。

当地黎族群众特别是妇女就业增收，“羌年”在羌族传统文化保护、带动当地文化生态旅游和乡村旅游方面发挥了重要作用；“中国木拱桥传统营造技艺”的保护传承形成了非物质文化遗产项目与文化和自然生态协同保护的良好态势。这是联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》名录机制框架下首次正式实施转名录程序。上述遗产项目成功转入代表作名录，既体现了中国开展非遗系统性保护的优秀实践和成果，也为各国开展非遗保护提供有益参考。

## 国家发展改革委：完善成品油管道运输价格形成机制

新华社北京12月3日电（记者魏玉坤）

记者3日从国家发展改革委获悉，为贯彻落实党的二十届三中全会精神和党中央、国务院关于进一步深化石油天然气市场体制改革的决策部署，提高成品油管道运输效率，保障成品油稳定供应，国家发展改革委近日印发《关于完善成品油管道运输价格形成机制的通知》。

通知基于成品油管道运输特性，按照“准许成本加合理收益”的原则核定最高准许收入，国家石油天然气管网集团有限公司在不超过最高准许收入的前提下，与用户协商确定跨省管道运输工具价格。

体价格。

通知明确了供需双方协商价格的原则：一是对于其他运输方式可替代的，管道运输价格不高于替代运输方式价格；二是对于其他运输方式无法替代的，管道运输价格不高于所在地区或邻近地区铁路运输价格。

通知自2025年1月1日起实施。国家发展改革委首次核定最高准许收入前，成品油管道运输价格暂按油气管网运营机制改革过渡期价格政策有关规定执行。

省级价格主管部门可参照通知相关规定管理省内成品油管道运输价格。

## 超4亿人次

## 2024年全国铁路客运创新高

新华社北京12月4日电（记者樊曦）

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至11月份，全国铁路累计发送旅客40.08亿人次，年度旅客发送量首次突破40亿人次大关，创历史新高。我国铁路客运量、客运周转量等主要旅客运输指标稳居世界首位。

随着现代化铁路网越织越密，全国铁路营业里程已突破16万公里，其中高铁营业里程超4.6万公里。建成投用铁路客运车站超3300座，其中高铁车站超1300座，铁路网已覆盖全国99%的20万人口以上城市，高铁网覆盖全国97%的50万人口以上城市，武威、招远等城市迈入高铁时代。

## 关于全面推广应用山西省涉企政策“一站式”综合服务平台的公告

为进一步优化营商环境，推动惠企利民政策兑现的决策部署，我市全面推广应用山西省涉企政策“一站式”综合服务平台，该平台发布上线了我市市县两级的政策清单、政策解读、项目申报、免申即享等惠企政策，打造了覆盖全面、要素完备的政策库，将这些政策进行标准化、标签化、结构化拆解，确定企业可申报、可享受的惠企事项。

详情可登录“山西省政务服务网-助企惠企服务专区”查询：<https://zcfw.sxzwfw.gov.cn/#/policy>

长治市行政审批服务管理局

2024年12月7日

## 公 告

我局在办理案件中，依法扣押了车牌号为豫CYJ867金杯牌面包车，现案件已终结。我局办案民警多次联系车主无果，车辆至今仍无人认领。根据相关规定，现对相关涉案车辆予以公告，自本公告发布之日起3个月内，请车主携带车辆合法证件等相关证明材料到长子县公安局办理相关事宜，逾期我局将依法对该车辆进行处置。

特此公告

长子县公安局

2024年12月7日

## 我国第三次全国土壤普查取得阶段性进展

新华社北京12月5日电（记者古一平）记者5日从农业农村部举行的新闻发布会上了解到，我国第三次全国土壤普查取得阶段性进展。目前，外业调查采样任务已如期完成。截至目前，全国土壤内业测试化验进度达到88%。

农业农村部农田建设管理司副司长杨鹏在发布会上介绍，普查开展以来，农业农村部会同有关部门组织3万

多家单位40多万名普查工作者，深入2860个县采集样点287.2万个，采集样品311万份，如期圆满完成外业调查采样工作。

据了解，土壤普查是对土壤形成条件、土壤类型、土壤质量、土壤利用及其潜力的调查。第三次全国土壤普查于1979年至1984年开展，随着经济社会的快速发展，我国土壤资源利用方式、规模和强度均发生了重大变化，亟需掌握当前土壤状况。开展第三次全国土壤

普查，能够为土壤科学利用、改良培肥、保护管理等提供基础支撑，为涉及经济、社会、生态等方面政策的制定提供决策依据。

第三次全国土壤普查将于2025年完成普查数据审核和汇交汇总，开展相关成果编制等。杨鹏表示，下一步，农业农村部将持续强化跟踪指导，做好技术支撑，加强普查保障，按照“进度服从质量”原则，指导各地尽快完成土壤普查内业测试化验，扎实推进数据验收、成果形成等工作。

据了解，土壤普查是对土壤形成条件、土壤类型、土壤质量、土壤利用及其潜力的调查。第三次全国土壤普查于1979年至1984年开展，随着经济社会的快速发展，我国土壤资源利用方式、规模和强度均发生了重大变化，亟需掌握当前土壤状况。开展第三次全国土壤普查，能够为土壤科学利用、改良培肥、保护管理等提供基础支撑，为涉及经济、社会、生态等方面政策的制定提供决策依据。

第三次全国土壤普查将于2025年完成普查数据审核和汇交汇总，开展相关成果编制等。杨鹏表示，下一步，农业农村部将持续强化跟踪指导，做好技术支撑，加强普查保障，按照“进度服从质量”原则，指导各地尽快完成土壤普查内业测试化验，扎实推进数据验收、成果形成等工作。

据了解，土壤普查是对土壤形成条件、土壤类型、土壤质量、土壤利用及其潜力的调查。第三次全国土壤普查于1979年至1984年开展，随着经济社会的快速发展，我国土壤资源利用方式、规模和强度均发生了重大变化，亟需掌握当前土壤状况。开展第三次全国土壤普查，能够为土壤科学利用、改良培肥、保护管理等提供基础支撑，为涉及经济、社会、生态等方面政策的制定提供决策依据。

第三次全国土壤普查将于2025年完成普查数据审核和汇交汇总，开展相关成果编制等。杨鹏表示，下一步，农业农村部将持续强化跟踪指导，做好技术支撑，加强普查保障，按照“进度服从质量”原则，指导各地尽快完成土壤普查内业测试化验，扎实推进数据验收、成果形成等工作。

## 首个由中国牵头完成的ISO旅游国际标准贡献“中国经验”

文化旅游部5日举行新闻发布会，介绍首个由中国牵头完成的ISO旅游国际标准有关情况。这一国际标准聚焦旅游信息咨询服务，为旅游国际标准注入了“中国元素”，贡献了“中国经验”，对于我国参与国际旅游治理、推动旅游可持续发展将发挥重要作用。

国际标准化组织（ISO）是全球最大、综合性最强的国际标准机构。人们熟悉的ISO9001质量管理体系要求等国际标准，就是这个组织发布的。

参加发布会的国家市场监督管理总局标准创新管理司副司长李玉冰介绍，今年11月13日，国际标准化组织正式发布了《旅游及相关服务—旅游信息咨询服务—要求》国际标准，这一标准于2021年11

月在国际标准化组织正式立项，历时3年研制，经国际标准化组织全体成员国投票一致通过，如期发布。

旅游信息咨询服务国际标准聚焦旅游信息咨询服务多场景和各环节，创新提出了关于线上旅游信息咨询服务的内容和要求，并对2014年由西班牙牵头的《旅游信息咨询中心—旅游信息咨询和接待服务—要求》国际标准进行修订，包括旅游信息咨询服务的主要内容、工作要求、目的地推广、服务人员、基础设施、建议与投诉管理等6个方面。

ISO旅游及相关服务技术委员会召集人、标准牵头起草人方琳介绍，这一标准的编制目的，主要是为了适应当前信息化发展需求，规范各国旅游信息咨询服务的范围、内容和质量要求，让游客可以通过线上线下的多种渠道获取旅游信息，享受更周到、更友好的服务。新版标准将进一步扩展到了所有提供旅游信息咨询服务的机构，特别是增加了在线平台等线上机构，使得标准的覆盖范围更加全面、系统，更符合全球信息化、智能化发展趋势。

旅游信息咨询服务国际标准的正式发布，是旅游标准领域在国际上的一个重要突破。”文化和旅游部科技教育司副司长刘冬妍说，从旅游业实践角度来说，它不仅能在提高全球旅游公共服务水平方面起到重要的技术支撑作用，同时对我国旅游业规范服务程序、提升管理效能、优化入境旅游接待环境也有很好的借鉴意义。

新华社记者 徐壮

新华社北京12月5日电